

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XL NÚMERO 12.124 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes Sábado 9 de Febrero de 1929 IMPRENTA Temprado, Letra L Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono Urbano, 52 (FRANQUEO CONCERTADO)

D. O. M.
Las MISAS que se celebrarán el próximo lunes, día 11, en el altar de la Capilla de la Comunión de la Parroquia Iglesia de Santa María, de NUEVE a DOCE, serán en sufragio del alma de
EL SEÑOR DON TELMO VEGA OLMEDO
Que falleció el 10 de Febrero de 1928
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.
Castellón 9 de Febrero de 1929.

El presente número consta de 6 planas

HOY HACE 25 AÑOS

Al pasar por Nules un carro que se dirigía a Villarreal, ocupado por los hermanos José y Bautista Esteller, vuela por espantarse la caballería cayendo debajo los dos ocupantes. El Bautista sufre heridas gravísimas falleciendo al ser trasladado al Hospital.
—Don Joaquín Peris Fuentes presenta a la aprobación de la superioridad un proyecto de ferrocarril desde la cantera del Spig en término de Béch a la playa de Burriana para el transporte de piedra con destino al futuro puerto.
—Por falta de local es trasladada a Villarreal la Sección de la guardia civil de Caballería que había sido destinada a Castellón.
—Lluve copiosamente en toda la provincia, experimentando una fuerte avenida el río Mijares.
—La escuadra rusa sufre un serio descalabro frente a Port-Arthur, plaza que estaba bombardeando. Los buques de guerra japoneses hunden con su artillería varias unidades rusas.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR
Comida de ayer.—Olla de la Plana.

Servida en Raciones	
A inscriptos.	99
no idem.	29
transeuntes	2
12 niños, media ración	6
Total.	137

Cena de ayer.—Fideos con bacalao.

Servida en Raciones	
A inscriptos.	85
no idem.	28
transeuntes	6
14 niños, media ración	7
Total.	126

Terça V. presenta que

- Para sus hijos.
- Para su esposo.
- Para sus padres.
- Es el mejor laxante.
- Es el mejor purgante.
- El más cómodo.
- El más útil.
- El más agradable.

Tabletas Castelló

Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castellón

DEL ARTE DRAMÁTICO EN LA PROVINCIA

El "Hamlet Club" de Vall de Uxó en el teatro de Moncófar

Un resfriado pertinaz, adquirido en Moncófar, tuvo la culpa de que se haya retrasado tanto la presente crónica. ¿Por qué los pueblos de esta comarca caen en la costumbre de tener encendida la lumbre en la llar durante todo el día de invierno? No se que nos parece la costumbre, porque, primeramente, se lanza, con ello, un reproche a la benignidad de nuestro clima; después, en esas casas no se acaban los resfriados en toda la etapa vernal.

Y aún es peor ese efecto de la lumbre en la llar para el que va de visita a esas casas, pues tiene que pasar luego, bruscamente, del calor al frío de la desierta calle. ¡Habiendo tan buenos cuartos de labor en estas casas, donde se pasa admirablemente sin braserío ni estufa! Además, como aquí es tan corto el invierno, nuestras casas están construidas en condiciones de que sean lo más frescas posible. Por eso, pasar de la cocina a cualquier punto de la casa ofrece un peligro inminente de resfriarse. Mientras que, de este cuarto de labor, puede uno trasladarse a cualquier punto de la casa y hasta a la calle mismo, sin temor a sufrir las consecuencias terribles.

La lumbre en la llar está bien desde que anochece, cuando toda la familia queda reunida en la cocina hasta la hora de irse a acostar. Ya puede la Ciencia dictar medidas profilácticas; inevitablemente ha de estrellarse contra la rutina pueblerina. Así vemos que la gripe va haciendo de las suyas, queramos o no, y la culpa es nuestra las más de las veces.

Y vamos a nuestro asunto. De un gran éxito puede calificarse la actuación del "Hamlet Club" en el teatro de Moncófar. A la primera función, o sea a la representación de "Flora Tosca", sintiéndonos mucho, no pudimos asistir, pero por referencia de los moncofenses, sabemos que agradó. A la segunda, o sea a la representación de "Los reyes ante la Inquisición", a esa si que tuvimos el gusto de asistir, y por impresión propia, podemos decir que agradó de veras.

Estaba el teatro que ya no cabía un alma. Con decir que a media tarde estaban vendidas todas las localidades, tendrá el lector una idea del llenazo que hubo por la noche. Los pasillos exteriores y huecos que circuyen la platea eran como un parapeto que formaba parte del público que tuvo que estar allí de pie, apiñado, durante toda la función.

La iluminación espléndida. La animación reinante en el público era tal que diríase electrizada el aire. Así la animación llegaba a la cónica del "Hamlet Club" que estuvieron más inspirados que nunca, llevando la obra con tal acierto que el cronista le hizo feliz y al público le hizo aplaudir con verdadero calor.

La famosa escena del acto IV, entre Felipe II, Don Juan de Austria, Fernando de Quirós y Doña Flor, más bien que representada,

parecía vivida. Tal era la inspiración que pusieron en esa escena los intérpretes. Para final de fiesta, se representó un precioso juguete valenciano que hizo reír lo indecible. Era de ver como baquitas delicadas, cuyo rictus de místico recato nunca se alteró, sino escuchando finas melodías y palabras amorosas, eran cruelmente deformadas por la risa esteticida que provocaba la gracia de los intérpretes.

Creemos inoportuno nombrar a ninguno de los que intervinieron en estas dos hermosas representaciones, porque, cada cual en su papel, todos estuvieron bien; por que está muy reciente nuestra crónica a raíz del estreno en el "Artístico" de Vall de Uxó, y porque la relación nominal, con sus correspondientes epítetos y elogios, haría interminable esta crónica.

No podemos dejar de manifestar como nos congratulamos de ver que cuantas observaciones hicimos en nuestra crónica anterior, relativa a la interpretación de "Los Reyes ante la Inquisición", han sido cuidadosamente atendidas, quedando la obra a salvo de aquellas pequeñas deficiencias que tuvimos que señalar.

Así se hace. Os lo agradezco. ¿Pues para qué aquella infatuación, aquella excesiva suficiencia que se llevaba en otro tiempo? ¡Oh, aquellos aficionados que nacían actores consumados! Nunca es conveniente ser actores tan prematuros. Los frutos del Arte no pueden ser sabrosos, si no rayarán con el estudio y tiempo necesarios.

Me place vuestro proceder, porque no solo me habéis perdonado encontrar defectillos a la obra, si no que hasta me permitís encontrarlos a vuestra labor en agraz. Y luego me invitáis, muy atentamente, a asistir a vuestro debut en Moncófar. (Otros no hubieran procedido así).

Os lo agradezco por vuestro bien y por la simpatía que, con ello, me habéis manifestado.

A la blanca villa de Moncófar, vaya nuestro elogio más sincero por la cosa buena que demostró con su profunda atención a la escena y por el entusiasmo que despertó en todos la bella literatura de nuestro teatro nacional. Pueblos así son un campo perfectamente dispuesto para toda la semilla de cultura que llevan en sí las corrientes de la vida moderna.

Además, por su florida concurrencia al teatro, le estamos, todos, muy agradecidos; se ve en ello su simpatía por los artistas y por la población de que proceden.

Los cómicos regresaron cantando y recitando a todo pulmón, sin preocuparse del ruido que, en su marcha, produjera el formidable autobús que nos llevaba a Vall de Uxó.

Bien está. Vuestro estudio, vuestro amor al lenguaje, al pensamiento, a los sentimientos bellos os hacen acreedores al fulgor del éxito que habéis gozado.

F. Fenollasa.
Vall de Uxó y Enero, 1929.

PARA TRIUNFAR EN LA VIDA

No creais, como muchos creen, que todo cuanto de grande o de original se pudiera hacer o expresar en el mundo, está dicho o hecho, no. Siempre hay muchos rincones de ideas o de beneficios en los que los demás no se han fijado nunca.

Buscadlos; es en estos rincones desconocidos para los demás, originales por tanto, donde es más fácil encontrar ideas fértiles y medios de triunfar en esta vida cada día más dura, pero también cada día más confortable.

STEPHENSON.

Cuarenta años menos

Si señores, cuarenta años me he quitado de encima durante breves momentos de esta mañana. Porque he ido a Castellón y me he solazado contemplando cosas que hace cuarenta años las veía yo casi idénticas a las actuales. Era hoy día de mercado y recordaba viendo la Plaza del Rey llena de puestos y las calles afluentes a ella interceptados por los carros y los vendedores, junto a sus tenderetes y los oradores de tablado sobre su plataforma y el organillo de manubrio en las proximidades y las tiendas de la plaza atestadas y todo el ambiente resonando con el griterío de la gente, recordaba, digo, que al salir del Instituto iba yo hace cuarenta años a ver lo mismo que he visto hoy... y me he sentido tan añorado que por este rato he creído que se me quitaba de encima un peso muy grande.

El Instituto... el de mis tiempos. También nos rejuvenece a los que en el curso de las asignaturas del bachillerato. Pero este nos entristece, porque le vemos abandonado como cosa inútil, cuando tan buenos servicios había prestado a la cultura y a la ciudad. Allí nacieron para mí amistades que solo la muerte romperá; por eso allí se concentran con fuerza mis recuerdos, pero allí Castellón esmaltó sus anales en la memorable exposición de 1887; allí en el patio espacioso y alegre del limpio edificio se celebraron los Certámenes literarios de las fiestas de Julio durante varios años; allí en el Salón de Actos o a don Germán Salinas hacer la apología del poeta Zorrilla en la fecha de su coronación.

Cerca del mercado entré en el Huerto de Sogueros y vi a los de este oficio aplicados a su tarea con ayuda del chiquillo que mueve la rueda. El ambiente era de silencio, el espacio es vasto, para que lo llenen las conversaciones de los niños y alguna canción monótona de los hombres, pero el paraje era evocador para mí de aquellos tiempos de mi niñez en que me placían estas excursiones urbanas.

Cuarenta años por lo menos vi desaparecer de la carga que llevo encima pero que poco tardé en recobrarlos, cerca, muy cerca del Huerto de los Sogueros y del mercado me encontré frente al nuevo Instituto, a la mano derecha y con la Iglesia de la Trinidad a la izquierda. Y tanto uno como otro me hablaron de que junto a aquellos recuerdos se alzan estas realidades que nos hacen viejos porque vienen detrás de nosotros y forman el patrimonio espiritual de una generación que no es la nuestra. Y hay que conformarse con el paso del tiempo y aunque este vaya llevándose hombres y vaya llevándose cosas, a veces para más dolor, éstas antes que aquellos.

José Cotrina.

Mahón.

PRÓXIMAMENTE La Máscara de Oro

— EN EL — Teatro Principal

Eros de Torreblanca

Predicador. Según nos informan, los sermones de cuaremas en el presente año estarán a cargo del elocuente orador sagrado Padre Ramón María, C. D., del Convento de Carmelitas de Castellón.

Reformas. Han terminado de terraplenar el camino que conduce a la estación.

Actualmente están plantando árboles en el trayecto dicho, trasladando los que había plantados arbitrariamente para que formen todos una fila. Dentro de breves años será hermoso el mencionado camino, como así mismo otros lugares del interior de la población, por haber destinado la autoridad local un buen número de árboles, para que los planten los niños de las escuelas nacionales.

Felicitemos al señor alcalde por su feliz iniciativa.

González.



Si necesario es cuidar de los hijos, más han de cuidarse los padres que son su apoyo y sostén.
Todos los individuos que componen la familia deben combatir con rapidez cualquier síntoma de debilidad para alejar los peligros de la anemia, el raquitismo, la consunción, la neurastenia, etc., terribles enemigos de la felicidad del hogar. El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es el más activo de los reconstituyentes y el indicado para conseguir fortaleza y salud. Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Del momento

La señorita España vuelve a su país, que es el nuestro, sin haber gustado las mieles del triunfo; no por eso deja de ser bella la señorita España ni desmerece, en la hora de la admiración y rendimiento, a los ojos de los españoles. Por hermosa y soberana la enviamos a París, por soberana y hermosa la recibiremos cuando regrese, henchido el pecho de sana alegría porque ha representado a la raza en los términos más gallardos y de mayor bizarría. La señorita España no ha tenido el primer premio, pero ha merecido tenerlo: dígalos sin el público parisino que constantemente la ha aplaudido, colocándola sobre el dorado pavés de la victoria y el público es un juez que raras veces se engaña.

Aérolito.

Don Ricardo Carreras

Ha muerto este entrañable amigo nuestro y dudamos que la emoción profunda que nos domina nos deje expresar, con el hondo dolor sentido, lo que esta pérdida representa para las letras castellonenses.

El destino ha sido cruel con el pobre Ricardo, porque muere relativamente joven y cuando más animoso se sentía para culminar sus planes culturales, fiando en sus poderosos medios propios, tanto como fiaba en la inteligente y asidua colaboración de los compañeros que con él formaban esa benéfica Asociación Castellonense de Cultura.

Pudo haber vivido algunos años más el castellonense ilustre que acaba de dejarnos y pudo prestar nuevos señalados servicios a las letras patrias, porque era ahora precisamente cuando penetraba francamente su obra de exaltación de la historia, de las artes y de la literatura de nuestro pueblo en los centros mundiales más ansiosos de estas nobles actividades, maravillando y cautivando tan singular esfuerzo.

Porque Ricardo Carreras, el autor de la laureada «Doña Abulía», era sin disputa la mentalidad más fuerte, más sólida y varia de Castellón y de haber abierto sus alas con más intención personal que espiritual la figura castellonense del muerto, sería hoy una figura mundial, porque le sobran dotes para conquistarse ese puesto.

Ricardo era un enamorado de esta tierra pero no quiso, no creyó jamás en la magia de las intenciones ajenas y no pudo hacer, con toda su enorme cultura, lo que otros muchos, con bastante menos solidez, pero con mucha más intención de medro personal, lograron alcanzar, brillando como tales valores.

Porque la característica del pobre Carreras fué su infantilidad, su genialidad de niño y la época que le ha tocado vivir ha sido poco propicia a esa condición; así que ni en sus afanes culturales, lo mismo que en los agrarios, de los que fué un propagandista inteligente, como en los políticos, en cuyo servicio fué utili-

zado últimamente, no tuvo, no tuvo nuestro llorado amigo adecuada correspondencia y es que Ricardo, nuestro inolvidable Ricardo Carreras ha vivido siempre una vida espiritual, en pugna abierta, descarada, casi despoética con la época que alcanzara.

Hace próximamente 30 años fué concejal y cuando se le quiso reelegir lo rehusó por preferir el cultivo de las letras, produciendo poco después su novela «Doña Abulía», que fué premiada en un disputadísimo Concurso y desde entonces se dedicó de lleno a toda clase de escafeos literarios y artísticos que alternaba con sus aficiones agrarias, destacando tanto en estos conocimientos que llegó a ejercer los cargos más altos en las organizaciones agrícolas locales y últimamente el de Comisario Regio de Fomento.

Perteneció a diferentes Consejos y Juntas de los más varios caracteres económicos y sociales. Al advenimiento del Directorio fué nombrado diputado provincial, haciendo una labor destacadísima por lo intensa y varia pero la obra ejemplar de Ricardo Carreras, su obra cumbre, es esa del Boletín de la Asociación Castellonense de Cultura que dirige, no solamente por las actividades privilegiadas que logró aportar, según la índole de las firmas con que nos sorprende, número tras número, de ese preciado Boletín, sino por la honra que proporcionaba a su pueblo fuera de aquí. Sus crónicas ochocentistas son un modelo de prosa pulcra y sus trabajos de investigación histórica, como los de historia artística, de un verdadero maestro.

Ahí están sus últimos artículos sobre Catí. Rebusca agil, reconstitución magistral, claro en la expresión, juicio sereno, prosa bella, elegante... Un literato, en suma, porque eso fué ante todo y sobre todo el pobre Ricardo.

Hombre bueno, además, el Señor lo habrá acogido en su santo regazo y concederá a su desolada viuda, la distinguida dama doña Emilia Montoya, hijos doña Emilia, doña Carmen, don Ricardo y don Manuel; hijos políticos el in-

Una inmejorable serie de CAMIONES de distintas categorías y precios

CITROËN 1 y 1/2 toneladas

STEWART 6 cilindros 1 a 5 ton.

ROCHET - SCHNEIDER 2 a 3 1/2 toneladas

SAURER 1 a 12 toneladas

EL PRESTIGIO DE ESTA MARCA LE ASEGURA UN BUEN SERVICIO EXAMINE ESTO/ MODELO/ EN CANO Hno/ S. L. Amalio Jimeno 7

EN CASTELLÓN, GONZALEZ CHERMA, 29 y 31

Automóviles

GEORGES RICHARD UNIC PUTEAUX

Automóviles

E. Gálvez Maso

G. Chermá, 60

Castellón

Camiones

GEORGES RICHARD UNIC PUTEAUX

geniero agrónomo don Porfirio Palacios, don Amparo Ferrer y don Pilar Martínez; hermanos políticos don Wenley Montoya y doña Teresa Benedito; primos, sobrinos y demás familia la resignación cristiana necesaria para soportar esta gran desgracia, que nosotros lloramos con todos ellos.

El entierro del cadáver del Comisario Regio de Fomento y vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto, don Ricardo Carreras, verificado esta tarde a las cuatro, ha constituido una imponente manifestación del duelo que ha producido en Castellón la muerte de uno de sus hijos más ilustres.

Abrieron marcha ancianos pobres y huérfanos de San Vicente Ferrer, siguiendo el clero parroquial con la cruz alzada de Santa María, formando también en el clero la Comunidad de PP. Capuchinos.

Llevado a hombros por la servidumbre de la casa mortuoria seguía el cadáver encerrado en severo féretro de caoba, del que pendían ocho cintas que recogían los señores don Ignacio Villalonga, don José Vilaplana, don Juan Carbó, don José Pascual Viciano, don José Simón, don Gonzalo

G. Espresati, don Rafael Fabra y don Juan Vega.

Los ordenanzas de la Junta de Obras del Puerto, flanqueaban el cadáver y detrás seguía largo y numeroso cortejo, presidido por los señores gobernador civil, alcalde, presidentes de la Audiencia y Diputación; arcipreste de Santa María, ingeniero jefe del Servicio Agronómico señor Vázquez Ródenas; presidente de la Junta de Obras del Puerto señor Peris y el ingeniero del Puerto, don Vicente Ramón Yerves.

A esta presidencia oficial seguía la familiar, integrada por don Porfirio Palacios, don Wenley Montoya, don Bernardo Mundina, don Manuel Alegre, don José Clará, don Eugenio Roig y don José Castelló y Tárrega.

Cerraban el luctuoso cortejo la carroza de la Funeraria y varios autos, en algunos de los cuales han subido familia y amigos para acompañar hasta la Necrópolis los restos inanimados del llorado amigo, que recibirán mañana tierra sagrada en el panteón de la casa.

Descanse en santa, eterna paz el pobre Ricardo y que la piedad Divina se compadezca de la desventura de todos los suyos, cuya pena es la nuestra también.

Asociación de la Prensa de Castellón

Gran Baile de Máscaras

QUE SE CELEBRARÁ EL 11 DEL ACTUAL A LAS 10 NOCHE

EN EL

TEATRO PRINCIPAL

Valiosos premios a los mejores disfraces y comparsas

SORTEO DE NUMEROSOS OBJETOS ARTÍSTICOS

Regalo de originales objetos propios de Carnaval

SUGESTIVA CABALGATA.—GRANDES SORPRESAS

En cuarta plana

Pinceladas, por Ticio.
Ecos de Villarreal.
Ecos de Burriana.
Avisos y anuncios.

CASTELLÓN AL DIA

Todavía hoy continuaban izadas las banderas a media asta en los establecimientos oficiales, en señal de duelo por el fallecimiento de la Reina Madre y todavía hoy seguía firmándose en los pliegos puestos en el zaguán del Gobierno civil.

El número de pliegos firmados es verdaderamente extraordinario.

Ahora se ocupan las autoridades de las exequias fúnebres que próximamente se celebrará en Castellón.

PRÓXIMAMENTE

La Máscara de Oro

—El día de hoy ha sido bastante claro pero se ha sentido atrozmente la humedad, contra la que no hay abrigo posible.

—Hemos recibido la visita de nuestro antiguo y buen amigo, el exalcalde de Almenara, don Francisco Corell, que ha pasado el día de hoy aquí.

PRÓXIMAMENTE

La Máscara de Oro

—Las Oficinas del Ingeniero-Inspector de Automóviles y verificador de Gases y Líquidos, y la del Ingeniero Fiel-Contraste de Pesas y Medidas de esta provincia, han sido trasladadas a la Jefatura Industrial (Mayor, 37, principal), quedando en la Plaza de la Pescadería, esquina al Callejón de la Cárcel, el Laboratorio para la práctica de las operaciones de comprobación y contrastación de pesas y medidas; lo que se hace público, para conocimiento general, a los efectos consiguientes.

—Tenemos entendido que tan pronto termine la brigada de peones del Municipio, los trabajos de reparación de la calle de Colón, será destinada para el mismo objeto al primer trozo de la calle Mayor, el cual será remendado lo mejor posible hasta tanto se concrete sobre la pavimentación definitiva de la citada calle.

—Comprad medias «DAMITA», colores sólidos; gran surtido en hilo, seda y seda natural.
J. Pascual Cazador, Colón, 70

—Teniendo que ser trasladada al Extranjero para recorrer las principales poblaciones de Europa y América y con el deseo de completar el conjunto con representación de las provincias de Valencia, Albacete, Alicante, Castellón y Murcia, la exposición de fotografías que el Patronato Nacional del Turismo organizó y se inauguró en Madrid, se hace nuevamente una invitación a todas las Corporaciones, Entidades oficiales como particulares y fotógrafos tan-

to profesionales como aficionados para que envíen sus colecciones a igual que ya hicieron casi todas las provincias de la Nación, concediendo un plazo de 20 días para que hagan sus envíos a la Subdelegación de Levante, Plaza de Tetuán 12-Valencia.

Para más detalles e informes diríjase a la Secretaría de la Junta Provincial de Turismo, Mayor 18-pral.

PRÓXIMAMENTE

La Máscara de Oro

—Le ha sido concedida la jubilación al secretario del Ayuntamiento de Viver, don Juan Antonio Llopis de la Vega, asignándole el haber pasivo de 2/5 del sueldo anual de 1.250 pesetas que será satisfecho a prorrato entre los siguientes Ayuntamientos:

Villanueva de la Fuente 68'96 pesetas mensuales.
El Bonillo 0'69.
Viver 5'16.

El Ayuntamiento de Viver recaudará dichas sumas de los restantes, vieniendo obligado a satisfacer íntegramente el haber que le corresponde.

—Calcetines MOLFORT'S son los mejores y más resistentes.
J. Pascual Cazador, Colón, 76

—Han sido denunciados: Por infracción al vigente Reglamento y conservación de carreteras, Antonio Alberich Ferrer, de Benicarló y José Artola Pitarchi, de Villafranca del Cid.

—El funcionario de la Compañía del Tranvía herido anteaayer, se encontraba hoy mejor y lo celebramos.

—Se nos ha hecho observar que el servicio fúnebre del entierro de ayer, lo ha prestado la Funeraria Económica.

PRÓXIMAMENTE

La Máscara de Oro

—Lo más nuevo y elegante en medias. Finísima malla, 44, con cuchilla calada
J. Pascual Cazador, Colón, 76

A LAS MADRES

Para curar los catarrros, bronquitis y la tos de vuestros hijos, basta la

Pomada Aspaime
Solo cuesta, 0'50 pesetas
VENTA EN FARMACIAS
Pedidos: Maura, 13-Castellón

Agua de Benasal

en la farmacia de Castelló de la plaza del Rey

Probad

vuestra suerte en la nueva Lotería, número 13, de Valencia. Avenida de Amalio Gimeno, 1, de la señora viuda de Iscla.

Ecos de Sociedad

Los bailes de Carnaval

Con el de esta noche del Circulo Mercantil en el teatro Principal empiezan los bailes de Carnaval.

Mañana y el martes se bailará en el Principal, Centro y Juventud Republicana, Casino Antiguo, Cámara Agrícola, El Látigo y Ateneo Radical.

Pasado mañana, lunes, no habrá más bailes que el de los periodistas en el teatro Principal y el de los cazadores de San Huberto.

Natalicio

La joven y bella esposa de nuestro buen amigo, el laureado vate y funcionario de la Caja de Ahorros don Rafael Catalá Lloret, ha dado a luz un precioso niño.

La madre seguía hoy muy bien, lo mismo que el recién nacido.

Al felicitar a los señores de Catalá por el feliz natalicio de su primogénito, nos asociamos sinceramente a la legítima satisfacción de las distinguidas familias de Catalá y Alcón.

Bien venidos

Se encuentran desde ayer en Castellón, donde fijan su residencia, los jóvenes señores de Vega (don Juan), a quienes hemos tenido el gusto de saludar.

Dama castellanense condecorada

Leemos en Correo de Tortosa: «Por real orden de 30 de Septiembre último ha sido concedida la medalla creada por real decreto de 6 de Febrero del año anterior, a la madrina de la bandera del Somatén de esta ciudad, ilustrada señora doña Elisa Carpi de Bau.

Así lo comunica el excelentísimo señor comandante general de los Somatenes de Cataluña al cabo del Somatén de este distrito.»

Enhorabuena a nuestra bella paisana.

El general Rodríguez Calvo

Dicen de Valencia que ayer salió a dar un paseo en coche el gobernador militar señor Rodríguez Calvo, el cual, como saben nuestros lectores, ha estado en cama unos días, aquejado de una afección gripal.

Como es consiguiente, le desemos al general Rodríguez Calvo el completo restablecimiento.

Maestros premiados

Por los resulta los obtenidos en la enseñanza, se dan las gracias a los maestros nacionales de esta provincia, don Francisco Roca, don Vicente Artero y don Lorenzo Ferrer, (los cuatro de Castellón); a don Federico Sánchez, de Villarreal; a don Vicente Caballero, de Onda; a don José Sanchoz y a don José Vilaplana, de Vinaroz; a doña Matilde Masip, de Meneofar; a don Tomás Martí, de Altura y a la maestra nacional de Benicarló doña Feliciano Collet.

Los estudiantes

Han empezado a llegar a Castellón los estudiantes que cursan en las Facultades de Valencia y Barcelona, para pasar los días de Carnaval al lado de sus familias.

Un bautizo

Ayer recibió en la Parroquia de la Santísima Trinidad, las aguas del Jordán, el precioso niño que días pasados dió a luz la joven esposa de nuestro querido amigo don Juan Tomás.

El neófito, al que se le impuso los nombres de Juan José, fué apadrinado por sus tíos Enrique Tomás y la hermosa señorita Amparito Pradella.

Luego de efectuada la ceremonia fueron obsequiados los invitados con un espléndido refresco.

Sinceramente nos sumamos a la legítima satisfacción de los jóvenes esposos.

Los hijos de don Ricardo Carreras

Ayer tarde llegó de Valencia el joven y distinguido médico don Ricardo Carreras Montoya con su bellissima esposa y esta mañana, procedente de Madrid, ha llegado el otro hijo del infortunado Carreras, don Manuel, funcionario de Gracia y Justicia.

Bien venidos, expresándoles nuestra gran pena por la irreparable pérdida que lloran.

Con el mismo triste motivo ha llegado hoy de Valencia, nuestro querido amigo don Antonio Vega.

Capítulo de enfermos

Ha sufrido una recaída el respetable señor don Ismael González Solesio. Su esposa doña Elisa Boix, sigue en el mismo estado pero se observa una tendencia a mejorar.

Doña Paquita Vilar de Carpi, que llegó de Madrid algo delicada, se encontraba hoy bastante bien.

La esposa de don Vicente Renau continua mejorando.

Don Wenley Montoya, tiene enfermo, aunque por fortuna de escaso cuidado, al pequeño de sus hijos.

Guarda cama, afortunadamente de escaso cuidado, doña Rosa Navarrete.

El abogado Cajuado

Ha sido trasladado a la provincia de Segovia, el abogado del Estado don Alfredo Cajuado, que presta sus servicios en esta Delegación de Hacienda.

Este traslado será muy sentido por las simpatías que había logrado captarse tan distinguido funcionario.

Otro bautizo

Con el nombre de Isabel Amalia Daufi Roca, ha ingresado en el mundo católico la primogénita que días pasados dió a luz doña Dolores Roca, esposa de nuestro querido amigo don Enrique Daufi.

La tierna ceremonia ha tenido lugar esta mañana en la iglesia de la Trinidad, actuando de padrinos el abuelo paterno don Enrique Daufi y doña Concha Bellón.

En casa de los padres se ha servido a los invitados un delicado lunch.

Reiteramos a los señores de Daufi nuestra enhorabuena.

Don Eduardo Juliá

Para recoger a su familia, ha llegado hoy a Castellón el Comisario Regio del Instituto de Baza, catedrático del de Castellón, don Eduardo Juliá, distinguido amigo nuestro.

GOBIERNO CIVIL

Visitas.
El Gobernador civil señor Castelló, ha sido cumplimentado, entre otras, por las siguientes personalidades:

Presidente de la Audiencia, señor Zapatero; fiscal de S. M., señor Segrelles, y teniente fiscal, señor Fernández Divar; Magistrado, señor Recuerdo; Delegado de Hacienda, señor Armada, Alcalde de la capital, señor Lillo, con el secretario, señor Vilaplana; asambleista y presidente de la Diputación, señor Mingarro; diputados señores Matutano, Giménez, Sanz, Sella y Boix; secretario del Comité provincial de Unión Patriótica, señor Colomina; teniente coronel primer jefe de la Guardia civil, señor Garrido; exalcalde, señor Guinot; secretario de la excelentísima Diputación, señor Gimeno; decano del Colegio de Abogados, señor Fabra; tenientes de alcalde, señores Pascual Viciano, Vidal y Ferrer; concejales señores Cantó, Caycoya, Vedri, Rodríguez, Mozas, Piñón, Llopis y Blasco; don Rafael Rodríguez; administrador de Correos, señor Sevilla, con los jefes, señores Carrasco y Sabirón; ingeniero jefe de la Sección Agronómica, señor Vázquez; jefe del Catastro urbano, señor Vauterri; ingeniero jefe de la Jefatura Industrial, señor Segura; comisión de la Cruz Roja, comisión de señoritas del Roperio; director del Instituto, señor Latorre y secretario, señor Conillera; comandante auxiliar de Somatenes, señor Salameró; médico, señor Torres; presidente del Circulo Mercantil, señor Segarra; presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Peris, con el ingeniero, señor Ramón y secretario, señor Simón; procurador de los Tribunales, señor Vedri; jefe de la Sección de Cuentas, señor Bigné; presidente de la Cámara de Comercio, señor Sales; director de La Provincia Nueva, señor Armengot; presidente de la Asociación de Ganaderos señor Villalonga; presidente de la Asociación de Maestros, señor Artero, con el secretario, señor Mercé; abogados del Estado, señores Cajuado y Miranda; ingeniero jefe del Servicio Catastral Agronómico, señor Molina; inspector del Trabajo, señor Pascual; jefe de Estadística, señor

Roig; fiscal municipal, señor Ferrer; don Gonzalo Espresati; juez municipal accidental, señor Arment; secretario de la Junta de Turismo, señor Castells; médico, señor Ferré; inspector de 1.ª Enseñanza, señor Monserrat; tesorero de Hacienda, señor Reguero; arquitecto, señor Ros de Urquiza; subdelegado de Medicina, señor Herrero; jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, señor Blasco, con los oficiales, señores Adrover y Coloma; inspectores de 1.ª Enseñanza, señora Alonso; jefe de Zona de 1.º Enseñanza, señor Ibars; jefe local de Unión Patriótica de Lucena, señor Zondo; cabo del Somatén de Useras, señor Pardo; subdelegado del Somatén, señor Bernad y matenista, señor Rouras; juez municipal de Bechi, señor Piquero; con el presidente de Unión Patriótica, señor Albiach y secretario, señor Gimeno; jefe local de Unión Patriótica de Espadilla, señor Guillamón e hijo Jacinto; segundo teniente alcalde de Unión Patriótica de Villarreal, señor Castañer; alcalde de Benicamis, señor Tárrega; arcipreste y coadjutor de Santa María, Rvdos. don Eusebio Milián y don Quintín Sendra; director jefe de Diario de Castellón, don Maximino Sastrer; mandante de Marina, señor Matorro; vicepresidente de la excelentísima Diputación, señor Boscar; ingeniero de Burriana, señor Llopis; comandante de 1.ª Sección provincial, señor Albert; secretario del Circulo Frutero, señor Boscar; ingeniero de Burriana, señor Llopis; comandante de 1.ª Sección provincial, señor Bigné; don Enrique Gimeno; ingeniero de las Obras de Puerto, señor Ramón y alcalde de Vinaroz, señor Roca.

Comisión provincial.
Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión provincial bajo la presidencia de don Manuel Mingarro, adoptando las siguientes acuerdos, entre otros:

Conceder la excedencia voluntaria al médico de Guardia de Hospital provincial, don Enrique Fuster.

Adquirir el grupo de casas comprendido entre las calles de Breda, Guitarrista Tárrega y Pinar para ensanche de la Casa Beneficencia.

Hacer constar en acta el señalamiento de la Corporación por el fallecimiento del Comisario Regio de Fomento y exdiputado provincial don Ricardo Carreras.

Nombrar Ordenanza del Hospital, en virtud de concurso a José Gómez.

Conceder 500 pesetas de gratificación a los practicantes de los Hospitales encargados de los departamentos especiales de los Bayos X.

Conceder el ingreso en la Casa de Beneficencia, a don Bernabé Vicente Querol Piñol, de Tortosa.

Idem en el Manicomio de Onda, a doña Matas Visitación Vives Vilaplana.

Que las obras de construcción del camino vecinal de Sarratella de Benlloch, se ejecuten según el plan de 3.º de la R. O. circular de 12 de Agosto de 1911, y que se solicite del Ministro de Fomento la correspondiente autorización, como dispone el R. D. de 12 de Diciembre de 1926.

Aprobar varias certificaciones de los caminos vecinales de Valbona a la carretera de Zaragoza, de Les Foyes a la Grillera, de Araya a Alcora, de Fredes al camino de la Senia de Ayodar a la carretera de Onda a Caudiel, de Bojar al camino de Chirlefa y de Chodos a Adzaneta.

Idem el proyecto de reparación del camino vecinal de Alboacera a San Mateo por Tírig.

Testimonio de pésame.
Terminada la sesión de la Comisión provincial, se han trasladado los vocales de la misma al Gobierno civil, para expresar personalmente al señor Castelló el pésame de la corporación y de la provincia por el fallecimiento de S. M. la Reina doña María Cristina.

EL BAILE DE LA

Asociación de la Prensa

Puede darse ya por descontado el éxito brillantísimo que alcanzará el baile de máscaras que organizado por la Asociación de la Prensa, se celebrará pasado mañana lunes a las diez de la noche en el Teatro Principal.

Durante todo el día de hoy

ECOS

Municipales

Para mañana a las diez ha sido convocado el pleno del Ayuntamiento para proceder a la rectificación definitiva y cierre del alistamiento de mozos formado en esta ciudad para el reemplazo del corriente año.

Nombrar testigos para que depongan en los expedientes de pobreza que se tramitan por la Alcaldía en favor de los mozos que solicitan prórroga de la clase.

Nombrar talladores para el acto de la clasificación y declaración de soldados.

—Esta mañana se han reunido las comisiones de Ensanche y Obras de particulares.

Religiosos

Mañana se celebrarán en los templos parroquiales los cultos correspondientes a la Dominica del día. Además en Santa María empezarán las Cuarenta Horas en desagravio al Señor.

Se expondrá el Sacramento a primera hora de la mañana y se reservará el día de Ceniza.

Escolares

Hoy se han dado las vacaciones en los centros oficiales de enseñanza hasta después del día de Ceniza.

—La Confederación Nacional de Maestros le ha hecho entrega a Jacinto Benavente de un artístico pergamino con el nombramiento de Presidente Honorario.

Militares

El Diario Oficial del Ministerio de Ejército publica una orden circular del ministerio de Ejército en la que se dispone la incorporación a filas para el día 28 del mes actual de todos los individuos que hayan cumplido la edad reglamentaria por haber nacido antes de Junio del año 1907.

—Los jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición han empezado a ostentar en sus uniformes el distintivo de luto con motivo del fallecimiento de Su Majestad la Reina doña María Cristina.

—Por los Capitanes generales se han circulado a los cuerpos las oportunas órdenes para el licenciamiento de las clases de tropa pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1927.

—La compañía de ametralladoras del Regimiento de Tetuán ha efectuado esta mañana una marcha por el camino del Grao, camino del Serradal y Pinar, regresando por los caminos de la Plana y Lidón.

Teatrales

Parece ser que antes de terminar Margarita Xirgu su actuación en el teatro Fontalba de la Corte, estrenará la obra americana, de tendencia modernizante, titulada «El proceso de Mary Dugan», de la que es autor Bayard Veiller, que se está traduciendo a escape.

Se trata de una obra muy original, en tres actos, pero sin que en ella se levante el telón, pues al entrar los espectadores en la sala encuentran el telón levantado y el escenario convertido en el estrado de una audiencia. Empieza el primer acto cuando los actores salen a ocupar los lugares que les corresponde en el estrado y termina el primero y el segundo, suspendiéndose el juicio por unos minutos y retirándose los actores. Solo al final de la obra cae el telón.

No se le puede negar la originalidad a esta obra, pero no es aventurado suponer que no se hará centenaria en los carteles.

—Esta noche se estrenará en el teatro Arriaga de Bilbao, la zarzuela grande de Enrique Reoyo con música del maestro Balaguer, «Rosamor», de la que se tienen jmejorables referencias.

Deportivos

Mañana, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el favorecido triquete «Sport» de Almazora un grandioso partido de pelota, a rebote, 60 tantos, en el que tomarán parte Emiliel de Castellón y Petillo de Almazora contra Diari y Morenet de Villarreal.

Sanitarios

Por la Dirección general de Previsión se anuncia un curso entre doctores y licenciados en Medicina para designar los médicos que han de intervenir como Inspectores de la comisión del Seguro obligatorio de Maternidad.

En la relación de plazas que se crea y han de cubrirse figura una para Castellón.

Sociales

Ha sido nombrado el comité de materiales y oficios de la construcción de Castellón, formándolo don Vicente Recuerdo Clemente, presidente; vicepresidente, don Lorenzo Ferrer; secretario, don Cayetano Bigné Roig y vocales, los representantes de patronos y obreros.

Electorales

Por Real orden de la presidencia se ha dispuesto de la formación de las listas de electores para designación de presidentes y suplentes de las mesas electorales, en que ha de incluirse a las mujeres, deberán ser separadas de los varones, haciéndose la designación de los presidentes de las Mesas, de los tres grupos, de los tres primeros nombres, de las listas intercalándolos por riguroso orden alfabético de sus primeros apellidos, respetando también el segundo y el nombre, de modo que se tome de entre las dos listas análogas de varones y hembras tan sólo tres nombres, y de ellos se designará el presidente, procediendo de la misma manera para nombrar el suplente.

Cada sección electoral constará, a lo sumo, de 500 electores, computándose en este número varones y hembras.

Agrícolas

Según un reciente decreto del Ministerio de Economía Nacional, será declarada obligatoria la lucha contra las plagas del campo.

Los agricultores que sean requeridos para combatir una enfermedad o plaga y no procedan con la actividad necesaria a efectuar el tratamiento que se les ordene serán multados.

Las multas fluctuarán entre 100 y 500 pesetas.

Además, los organismos oficiales procederán a realizar el servicio por cuenta del multado.

Regionales

El Capitán general interino de Valencia ha autorizado a la prensa de la capital del reino para dar la noticia de la libertad de un coronel de Estado Mayor, de un comandante de artillería y del jefe de los conservadores señor Hernández Lázaro.

También ha dicho el señor Gil Yuste que no es cierto que el señor Sánchez Guerra haya sido trasladado del crucero «Canalejas» al «Príncipe de Asturias».

—De Valencia se dice además que el empréstito de la Diputación para caminos vecinales se ha cubierto varias veces.

Fábrica de cortinajes

stors, visillos, tapetes, mantelitos, tapetitos, contros, respaldos, cubrepianos, cubiertas para almohadonas, reposteros, tapices, etcétera

Calle de Don Juan de Villarrasa, 7, primero

(Entre Conde Parcent y Mercado Central)

VALENCIA

MEMORIAS DEL TIEMPO VIEJO

Tipos populares de Castellón "MOSEN JAUMET"

Entre los varones ejemplares de la más alta ciudad, que figuraron en esta ciudad en la segunda mitad del último siglo, merece un lugar preferente, el ilustre sacerdote-músico, don Jaime Pachés Andreu, conocido por la generalidad de los vecinos, con el familiar nombre de Mosen Jaumet.

Hijo de una modesta familia, pudo darle sus padres una esmerada educación, el mejor en su vida social, consiguiendo en su cultura y talento, enseñando a las masas, y alcanzando, entre los más sobresalientes, un puesto envidiado, que le hizo desollar entre las altas clases; siendo siempre considerado y enaltecido constantemente por los elementos populares; aquí, como en todas partes, en gran mayoría.

La primera fase de su actuación fue como músico. Todavía no cansaba en tomar el estado sacerdotal, ya era un consumado violonchelero, como lo fueron aquí, González, Chermá, Juanito Ballester y discípulos de aquél: Alejandro Ferrer, Manuel Segarra, Octavio Soler, Ramiro Ripollés, Blas Soler y José Pachés, Caspar, Francisco y José Cazador y algunos otros. Fue nuestro Pachés, un excelente profesor de solfeo y canto, amen de violín.

Recuerdo clara e intensamente la primera visita, que conduciendo por mi padre, hice a don Jaime, en una casa de la calle de Mehan, junto a la de don Pascual María, cirujano de nota a la sazón. Tras la cancela y a mano izquierda, en el piso bajo, se hallaba el obrador o taller de tejedor, de un anciano padre; hombre laborioso, que con su ahincado esfuerzo, llevó adelante en sus primeros tiempos, la prole, compuesta entonces por el profesor y sus hermanos, Francisco y José, a quienes su hermano mayor, también les enseñó en el canto y violín.

Pasada aquella pieza modesta, pero primera piedra angular de la prosperidad futura, una escalerilla conducía a estancia reducida, alumbrada por ventanilla, recayente a un callejón sin salida, que todavía desembocaba en la calle de Cervantes. El maestro trazaba en un pentagrama una lección de solfeo, a lo que pude comprender, en las visitas sucesivas.

Nos recibió afectuosamente. Yo había mostrado sensibilidad para la música y deseaba aprender el solfeo, y a su debido tiempo, instruirme en el manejo del arco, pues era el violín el instrumento de cuerda, que con la guitarra, los de más estima en Castellón.

A los pocos días, observé que no circulaban métodos impresos, de solfeo. Don Jaime, anotaba, día tras día, las lecciones en nuestros respectivos cuadernos. Así íbamos progresando. Con el violín nos acompañaba para la entonación debida. Apenas se conocían pianos en esta ciudad. Más tarde, en años sucesivos, ya aparece el maestro don Manuel Roca, quien va adiestrando a alumnas del colegio de doña Paquita Camargo, en la calle de Caballeros.

Esto ocurría allá por el año 1857 al 58. Estando ya algo adelantado en el solfeo, es cuando se publicó en Valencia, un «Método completo de solfeo» por don Pascual Pérez y Gascón. Aquí en Castellón no se conocía. El primer ejemplar lo recibí mi padre, de don Eduardo Ximénez, profesor de piano de Valencia, y autor de algunas composiciones religiosas, y los discípulos de don Jaime cantábamos en el mes de María, entre las que estaba la que decía: «Parisima Madre del cielo consuelo, la gloria del cielo no quiero sin ti.»

Como profesor de canto y de violín, y organizador de orquestas, y aún compositor, fué un excelente maestro. La escuela de canto por él creada, que luego continuó su hermano don Francisco, formó el gusto y la afición musical de este pueblo de Castellón, que todavía perdura. ¡Lástima grande se perdiera dicho centro musical, que hubiera podido ser origen de un conservatorio de música, como lo tiene Cartagena y otras poblaciones. ¡Así se malogra labor de cultural!

Recuerdo que transcurrida la guerra con el imperio de Marruecos en los años 61 y 62, de guarnición en esta ciudad el batallón de Sevilla número 33, su director de música don José Lurba, me decía, elogiando el buen oído de nuestros jóvenes de entonces: «No puedo estrenar un pasodoble los domingos al ir a misa, sin que a mitad de semana se haga viejo, pues lo cantan y tocan todos los aficionados, que son aquí en Castellón.»

La cultura desarrollada por mi maestro Pachés, en esta ciudad en el arte musical, trascendió desde la Iglesia: misas, villancicos, plegarias, salves, letanias, etcétera, etc.; piezas orquestales, en las grandes fiestas votivas o de cuarenta horas, hasta el teatro). Así que, siempre se ha estimado más, un espectáculo lírico que uno dramático en esta ciudad.

Siendo ya sacerdote don Jaime, siguió estimulando los festejos musicales, y comenzó entonces una nueva fase de su activa y excelente y cultural actuación. Propúsose fundar un colegio de internos adscrito al Instituto de segunda enseñanza y con la venia y la protección moral de la excelentísima Diputación, estableció en el segundo piso del antiguo ex convento de Monjas Claras, edificio utilizado para Instituto provincial, un Colegio o internado que satisfacía todas las exigencias de los padres de los educandos, y en donde recibían la educación moral, higiénica y social, con el repaso de las disciplinas técnicas, que aprendían los escolares en las Aulas generales.

De toda la provincia y aún de algunas limítrofes, acudían educandos, bien penetrados de la esmerada educación que en dicho colegio recibían. Recuerdo a muchos condiscípulos que allí recibieron adecuada y primorosa asistencia. No olvidemos que todavía vivía don Juan Cardona Vives, y que hasta después de algunos años de su muerte, no se construyeron las Escuelas Pías, hoy existentes.

De entre los allí educados, recuerdo a Cristóbal Aicart Moya, Adrián García Vidal, Agustín Meseguer Guimerá, Clemente Martí Cabedo, Vicenta Mellá y Dolz, Manuel Ripollés Gisbert, Federico García Pons, Juan José García Pons y Juan Granell y Parda.

La labor intensa llevada a cabo por el excelente director del Colegio era reconocida y apreciada por todos los catedráticos del Instituto, que galardaban con las mejores notas a sus educandos; y por los padres y el público todo de Castellón, que apreciaba la corrección con que se exhibían en público, y la cortesía que adquirían en dicho centro.

Castellón nunca corresponderá al experto músico, al cultivador de educandos, al organizador acertado, al autor de la Plegaria a la Virgen de Lidón, que con letra de mi amigo leal don Antonio Alloza se canta a diario en la Arciprestal. Yo venero su memoria.—Fué mi primer maestro de solfeo y de violín. Fué mi consejero, y tuve la fortuna de que en 3 de Julio de 1884, día memorable para mi bendijera mi unión matrimonial, ante la imagen excelsa de nuestra Señora de los Desamparados, en su Real Capilla de la ciudad de Valencia.

Francisco Cantó. Castellón 4 Enero 1929.

—Exclusiva para la venta de las medias MARIPOSA, ORILLA, azul, registrado J. Pascual Cazador, Colón, 76

CUPIDO SIN VENDA POR FINA MAR

Congregados en derredor de la amplia chimenea y sentados en toscos taburetes de madera, las mozas y mozos de labor de la señora Angustias escuchaban la antigua leyenda que en aquella horrible noche de Enero contábase la señora ama, luego de rezar el Rosario y de saborear en santa paz y alegría las castañas asadas en el hogar donde la leña crepitaba alegremente. Afuera el viento gemía mientras la nieve lenta, encubría los senderos silenciosos. Señora ama decía: «Fue hace muchos años, muchos. Mi piel estaba tersa, ágiles mis piernas y había fuego en mis ojos y negra en mi pelo. Era entonces Conde Alberto de Vargas, gran señor de herca y cuchillo, amo de la comarca y estaba por su perversidad y dureza de corazón, maldito de Dios y de los hombres. Para el perverso aunque en verdad gallardo conde nada era digno de respeto. Ni la madre que angustiada demandaba un jornal adelantado para comprar medicinas al hijito moribundo, ni la moza en quien clavaba su mirada impura, cual la clava el feroz gavilán en la paloma, ni el anciano en quien escarneaba luego de haber deshonrado su nombre en la nieta hermosa ¡a veces único sostén del viejo! ¡Nada ni la casa de Dios escapaba a sus burlas sacrilegas. Y ¡jal de aquel que a tales desafueros se oponía, pues en crueles suplicios pagaba sus razonables quejas. Solo vivía el conde, que su santa madre murió al darle al mundo queriendo así el Cielo librarla del castigo de ver y llorar las maldades del hijo. Murió el viejo conde dejando a su heredero muy mozo y quedó este solo con sus riquezas, sus pasiones y con el recuerdo de un padre enfermo que le mira-

ba con horror por considerarle causa de la muerte de la Condesa a quien adoraba. Joven pues sin dirección ni consejo y rodeado únicamente de gentes que por adulación fomentaban sus malas pasiones; sin recibir jamás la caricia de una amonestación leal y afectuosa, el corazón del señor de Vargas hizo de su sanguinario hasta el punto de chancearse de los pesares de sus amigos ya que en la peña de su alma no hacía mella el barreno de la amargura. Una tarde en que la nieve lenta encubría como si no los senderos; en el castillo de Vargas donde se adormecía ante las graciosas llamas de su gran chimenea de marmol negro como su alma; en la puerta del castillo resonaron dos golpes del mazo aldabón. Envío el conde enhoramala al que así trataba la quietud de sus estancias; más a la segunda llamada del aldabón y sin acertar a espiárselo detuvo a sus servidores y salió el mismo a recibir al que con tanta prisa llegaba. Y cuentan que abrió el conde la puerta y su gesto suavizó al escuchar la doliente vocécita de un niño desnudo, que tiritando pedir al señor del castillo albergue en aquella noche.—Pasa dentro —dijo el conde al pequeño; más este balbució con su voz dulcísima:—No podré yo solo, señor que soy pequeño y además ciego..... El milagro se hizo. De la peña brotó agua. Y fué en el terrible señor donde se obró el prodigio. El hombre se acordó de que era hombre y lloró por vez primera mientras estrechaba en sus brazos al niño. Amor que a su puerta llamó para humanizarle y remitirle..... El conde había pecado mucho pero lloró y amó mucho más y el dolor y el amor unidos

hicieron del bronce de aquella alma oro purísimo. Viejo murió el de Vargas que había repartido entre sus siervos todos sus bienes quedándose él únicamente con el bien inestimable del amor y amando y padeciendo murió perdonado y bendecido por todos..... A guisa de comentario añadió la narradora:—Que poder el del amor!

—Bien señora ama, hermosa leyenda —aprobaron con embeleso los sencillos oyentes—Señora ama, el amor no es del que lo busca sino de quien lo encuentra—comentó filosóficamente una moza hermosa cuyos ojos ardientes se clavaban apasionados en un gañán que distraído hablaba en voz baja a una pastora en cuyo rostro sobaban pecas y faltaban gracias. A los oídos de señora Angustias llegó sonora esta frase del mozo, ¡hija legítima del siglo veinte!

—Es muy dura la vida; por eso es preciso que al casarnos te dé tu padre las fanegas de tierra que te pertenecen; a ello se unirá mi jornal y solo así podremos vivir guapamente. Mirando fija a la filósofica y enamorada moza, señora Angustias dijo con tristeza:—No sueñes imposibles; Rosa María, ama al trabajo que es el más desinteresado bienhechor, goza y contentate con las alegrías chiquitas, pero ¡no busques ni desees el amor pues nada vale desde que el egoísmo refinado de este siglo le curó de su ceguera arrancando la venda de sus ojos..... Afuera nevaba, gemía el viento en los árboles esqueléticos pero acaso era allí menos cruel el frío que en el alma desolada de la infeliz Rosa María una de tantas víctimas del amor sin venda.

Fina Mar.

Nieve en los altos

¡Nieve... nieve: blanquísima nieve coronando las altas montañas! Al mirarla yo siento una mezcla, de alegría, y dolor en el alma. Me recuerda la nieve tan bella, tan pura, y tan blanca, el vestido sutil y gracioso, de una niña que va entusiasmada, a buscar a Jesús; y risueña se postra a sus plantas! ¡Qué sublimes momentos! ¡Qué dicha...! ¡Qué impresiones más puras y santas...! Común primera... ¡qué encanto dejaste en mi alma!

Me recuerda la nieve tan fría, tan pura, y tan santa, esas cajas pequeñas y tristes, pequeñas y blancas, donde un niño muy bello... muy bello, sin vida descansa... ¡Qué momentos más tristes! ¡Qué pena! Impresiona una caja tan blanca... Y al pensar en la madre que llora ¡desgárrase el alma!

Nieve; nieve... blanquísima nieve coronando las altas montañas, como el manto sutil y gracioso de la desposada... tú me das la impresión de una triste y blanca mortaja; y por eso al mirarte yo siento, alegría y dolor en el alma!

Angolina Abad.

Villarreal 4—2—1929.

ANECDOTARIO

El Guerra y los periodistas

A un acto oficial iba a Andalucía don Antonio Maura, Presidente del Consejo de Ministros, acompañado de varios periodistas. Rafael Guerra viajaba en otro coche del mismo tren y a retirado del toreo emprendía continuos viajes, casi siempre por Andalucía. Uno de los ministros, amigo suyo, fué a buscarle y le llevó al departamento en donde viajaba don Antonio, presentándole a éste y a sus acompañantes. Sentose el ex matador de toros y largo rato estuvo escuchando en silencio la conversación que de política sostenían aquellos señores, y que, seguramente oía cómo quien oye llover. Cuando a la conversación hicieron punto, el ministro, amigo de Guerra, preguntó a éste: —¿Y qué dice Rafael de todo esto? —Pues digo —contestó Guerra, indicando a los periodistas, que éstos echarán a ustedes como me echaron a mí.

Fábulas de Esopo

El cazador y el ciervo. Un ciervo que había en cierta fuente recreábase mirando su bella imagen en el agua, muy satisfecho de sus cuernos, pero renegando, en cambio, de sus delgadas y largas patas. Mientras nuestro ciervo se admiraba llegaron hasta él los gritos de un cazador y los ladridos de unos perros, ya poco distantes, y tuvo que recurrir a la ligereza de sus patas para escapar de sus enemigos. Pero sucedió que al entrar en el bosque se le enredaron los cuernos en las ramas de un arbutto, gracias a lo cual el cazador, lo pudo alcanzar sin mayor dificultad. El ciervo, al considerar el estado en que le pusiera la parte más bella de su persona, cambió de parecer, alabando lo que antes menospreciaba y despreciando lo que antes ponderaba. Muchas veces lo que más agrada es lo más perjudicial.

CURIOSIDADES

La población total del globo

Según datos de la Oficina permanente del Instituto Internacional de Estadística, la población total del globo, que en 1910 era de 1.600 millones, es en la actualidad de 2.000 millones de habitantes, lo que representa un aumento del 24 por 100. La población total de Europa aparece distribuida de la siguiente forma: Albania, 800.000. Alemania, 62.505.000. Austria, 6.500.000. Bélgica, 7.800.000. Bulgaria, 4.500.000. Dinamarca, 3.337.000. Islandia, 95.000. España, 21.350.000. Estonia, 1.100.000. Finlandia, 3.500.000. Francia, 39.500.000. Gran Bretaña, 42.700.000. Irlanda, 4.250.000. Grecia, 6.000.000. Hungría, 8.000.000. Italia, 41.000.000. Letonia, 2.000.000. Lituania, 2.175.000. Luxemburgo, 260.000. Noruega, 2.700.000. Países Bajos, 7.420.000. Polonia, 20.000.000. Portugal, 5.433.000. Rumania, 17.000.000. Rusia de Europa, 115.000.000. Suecia, 6.000.000. Suiza, 3.900.000. Checoslovaquia, 13.600.000. Turquía de Europa, 2.000.000. Yugoslavia, 13.000.000. El estado más poblado, relativamente, es Japa en el mundo; y Bélgica, en Europa.

Advertisement for Wertheim sewing machines. Includes image of a woman sewing and text: Máquinas de coser WERTHEIM. Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. Dirección general en España: Rápida S. A., Avingü, 9. — Apartado 738. — BARCELONA. Pidense referencias y catálogos ilustrados que se facilitan gratis en el taller de reparaciones de nuestro mecánico VICENTE MATEU, calle de Pescadores, número 48.—CASTELLÓN. De venta en Segorbe: «EL INDIÓ», Rafael Burriel Gimeno, calle de Julio Cervera, 10

Advertisement for Aspaimé pastilles. Includes image of a man and text: Pastillas Aspaimé. Azúcar leche b., cinco cgrs.; extract, regaliz, cinco cgrs.; extract, diacodio, tres milig.; extract, médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentoanisado, cantidad suficiente para una pastilla. Cura radicalmente la TOS. PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS. Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la garganta, Bronquios y Pulmones.

Advertisement for SÓKATARG. Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SÓKATARG. Pedidos a José L. Vives, Maura, 13.—CASTELLÓN. Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares y las no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sókatarq facilita para principales Farmacias, Droguerías y Depositarios de España, Portugal y América, una consi para que cantidad de cajitas de muestra para que las repartan gratis a los clientes que las soliciten con ensayo, con la presentación de este recorte de anuncio. De haber agotado de momento las Farmacias las existencias, para no tener que aguardar a la reposición, también el Laboratorio Sókatarq manda gratis dichas cajitas de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro sobre franqueo con 2 céntimos.

Advertisement for Aguas de los Hervideros de Cofrentes. Cólicos hepáticos, litiasis biliar y demás enfermedades de HÍGADO Y ESTREÑIMIENTO desaparecen tomando las maravillosas Aguas de los Hervideros de Cofrentes. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS. Informes: Hava, 32. VALENCIA

Advertisement for Tercianas. Tercianas. Antimalarina Serrano.

Advertisement for ESTÓMAGO. Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Purgatina SAIZ DE CARLOS.—Laxante suave y eficaz para combatir el estreñimiento.

Advertisement for Feria Internacional de Lyon. LA PRIMERA DEL MUNDO EN SU GÉNERO. Se celebra del 4 al 17 Marzo. Los hombres de negocios de 117 países se interesan por la FERIA DE LYON, dándose cita en este gran mercado. La Agencia de viajes Lubin, bajo los auspicios de la Administración de la Feria, ha organizado un viaje económico, individual para viajar en seis días, desde la frontera española, ida y vuelta en 1.ª clase y estancia en Hotel de primer orden, pensión completa, impuestos, propinas, autocars, todo por una cantidad aproximada de 372 pesetas. Inscripciones hasta el 15 de Febrero. Para informes y detalles dirigirse al Delegado en Valencia, DON JOSÉ GALLACH, Pi y Margall, 33.

Un año de progreso

HACE cosa de un año que el Nuevo Ford fue lanzado al mercado. Al conmemorar este primer aniversario es de interés pasar revista a los trabajos de estos últimos meses y ver qué se ha logrado.

Desde el día 2 de Diciembre de 1927, han sido construidos casi 750.000 coches del nuevo Ford. La producción ha aumentado gradualmente desde unos cuantos centenares diarios hasta 6.000 cada día. Nuestro plan es construir 2.000.000 de automóviles en 1929.

Estas cifras impresionan. Pero nada más. Los números por sí mismos no tienen importancia.

Pero lo importante es que el Nuevo Ford ha hecho un servicio que ha ido más allá de toda previsión. Lo que hace un año era una promesa, hoy se ha logrado plenamente.

El Nuevo Ford es la realización de un ideal

Nuestro plan ha sido siempre considerarnos como los destinados a fabricar el mejor automóvil que sea posible construir a un precio reducido. Esta es nuestra misión. La cumplimos hace ya más de veinte años. El público espera que seguiremos cumpliéndola.

Esta obligación incluye buenos proyectos mecánicos y buenos materiales. Creemos que nuestro deber es aprovecharnos de todos los progresos, pero no obstante, no hacemos cambios sencillamente por el gusto de hacerlos. Ante todo, ha de demostrarse que lo que es un adelanto en teoría lo estambien en la práctica.

El Nuevo Ford se ha conquistado un alto lugar, porque está construido sobre sólidos principios. No hacemos experimentos con él.

Todo nuestro esfuerzo lo dirigimos hacia una mayor sencillez—para darle a V. un servicio mejor con la menor cantidad posible de maquinaria. En el Nuevo Ford hemos aplicado todo lo que hemos aprendido en la construcción de 15 millones de automóviles.

El motor ha hecho un record notable

Tome el motor, por ejemplo. Ha logrado un notable record porque combina todas las características esenciales para el buen funcionamiento—potencia, aceleración, suavidad de marcha, velocidad, confianza, economía y larga duración.

No sólo aceleración. No sólo suavidad. No sólo velocidad. Sino todo lo que de estas cualidades pueda reunirse en un coche de precio reducido, sin sacrificar en nada la calidad.

Hacemos más que construir un motor. Cumplimos con la confianza del público construyendo lo mejor que él puede usar. Si cualquier otro modelo hubiese sido mejor, lo hubiéramos escogido.

El valor de la sencillez demostrado por el funcionamiento

En el funcionamiento del Nuevo Ford, puede apreciarse diariamente el valor de su sencillez de líneas, su equilibrio, el cuidado con que está hecho y la calidad de que se le ha dotado.

Hace fácilmente de 90 a 105 kilómetros por hora, velocidad suficiente para cualquiera. Usted ya sabe con qué rapidez se acelera. Usted ha visto cómo sube las cuestas. Si conduce un Nuevo Ford, usted ya conoce la economía de su sostenimiento y conservación.



EN el coche Nuevo Ford hemos introducido los mejores resultados de nuestra experiencia después de construir 15.000.000 de autos. Lo consideramos como nuestra contribución más importante al progreso y prosperidad del mundo y al bienestar diario de millones de seres humanos.

En una palabra, la calidad del Nuevo Ford es bien manifiesta. No se ha construido nada para alardear. No se ha dado mayor importancia a una parte a expensas de otra.

Perfeccionamos constantemente nuestro automóvil

El Nuevo Ford era un buen coche al ser lanzado al mercado. Nosotros estábamos seguros de ello antes de recomendar a usted que lo comprara. Pero ahora es un coche aún mejor.

Constantemente hallamos métodos nuevos y mejores de construir las cosas. Tan pronto como nos hemos asegurado de ellos, los usamos en nuestros coches. No esperamos a renovar nuestro modelo sólo una vez al año. ¿Qué razón habría? Cuando lo perfeccionamos lo hacemos de tal manera que los dueños de los coches construidos con anterioridad puedan aprovechar de estas ventajas.

TODO lo hecho, lo ha sido con un objeto—extender los beneficios del transporte moderno y económico a todo el mundo

Nuestra misión es construir el mejor automóvil que pueda hacerse para venderlo a un precio reducido. De una manera siempre eficiente, el Nuevo Ford es la expresión de un ideal.

De todas las partes del mundo nos llegan noticias de la confianza que inspira y de su resistencia. Muchos de los Nuevos Ford han recorrido 75.000 kilómetros el año pasado. Algunos más de 150.000. No hay manera de prever lo que llegarán a durar. El promedio de vida de un coche modelo T era de siete años. Creemos que el Nuevo Ford durará más.

Naturalmente, el motor es el corazón del auto. Sin embargo, hay otras características tan importantes a lo menos. Nos referimos especialmente a la seguridad del sistema de 6 frenos del Nuevo Ford completamente protegido contra el barro o la grasa. Al confort y suavidad de su marcha realmente notables y estabilidad a todas las velocidades. A la belleza de sus líneas y colores. A la facilidad de su dirección. Al parabrisas de cristal de seguridad Triplex. A la soldadura eléctrica que lo hace fuerte y sólido.

FORD MOTOR COMPANY S. A. E.
BARCELONA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

ido incesante el desfile de público por la Redacción del HERALDO para retirar encargos de entradas y localidades. Los palcos plateas están ya agotados. El entusiasmo es indescriptible y la animación extraordinaria.

En la Audiencia

Causa por lesiones
Hoy se ha visto la causa por lesiones contra Rafael Molina, procedente del Juzgado de Segorbe.

La defensa ha estado confiada a don Luis Lucia, del Colegio de Valencia y don Joaquín Chillida ha asistido como procurador. La acusación privada ha corrido a cargo de don Norberto Ferrer, con el procurador don Luis Serrano.

Sucesos del día

BURRIANA
Detención de un resacado
La guardia civil ha detenido a José Broch Montoliu, natural de esta ciudad y vecino de Villarreal, el cual estaba reclamado por el señor Juez de Instrucción de esta capital, como procesado por tenencia ilícita de armas de fuego.

Día Religioso

Santos de mañana
Dominga de Quincuagésima. Santos Escolástica, virgen; Zótico Ireneo, Jacinto, Amancio, mártires; Silvano, obispo; Guillermo, ermitaño; Sotera, mártir.
El Oficio y la Misa son de Santa Escolástica, con rito semidoble y color morado.
Santa Escolástica es Patrona de todas las Religiosas contemplativas.

Día Civil

NACIMIENTOS
Agustía Tena García, Diagonal, 33.
Rafael Catalá Alcón, Mayor, 100.
DEFUNCIONES
Ricardo Carreras Balado, 63 años, G. Chermá, 61.
Antonio Ramirez Pascual, 39 años, Ho-pital.
Meria Rambla Torrea, 24 años, G. Chermá, 60.

Atención

Zapatos niño, piso suela, 1'50.
Botas Caballero, todo suela, 12'50.
Zapatillas piel, nada de badana ni cartón (señora), a 5'50.
Zapato charol (modelo Carnaval de Venecia) color, forrado todo de piel, cosido, con elegante botón de fantasía, 19'75.
Saldo:
Zapatillas piso suela antisabáñicas a 1'50

GÉNEROS BLANCOS BARATISIMOS

Toallas rusas 0'10
Paños cocina fuertes. 0'25
Servilletas creppé confeccionadas 0'80
Creppé para manteles 150 centímetros ancho 3'25
Mantelería (mantel y 6 servilletas). 4'95
Sábana cama fuerte 4'10
Sábana matrimonio 6'00
Sábana grandísima 7'25
Colcha crochet cama 5'75
Colcha crochet grandísima 8'00
Mantelería color sólido (seis cubiertos). 8'75
Mantelería color sólido damasco 11'30
Pieza Cambray (10 metros) 9'50
Pieza algodón suave (diez tros). 9'50
y los demás generos a precios de SALDO.

Casa Nebot

Colón, 1.-Castellón

(Servicio de la noche y madrugada)
Madrid 9 de Enero 1929.

La inhumación del cadáver de la Reina doña María Cristina

En el Monasterio del Escorial.
En la puerta del Monasterio esperaban el prior y la Comunidad de Agustinos, los señores Yanguas y Sanjurjo.
El cadáver fué colocado sobre una mesa cubierta con paño negro, situada a la derecha de la verja del Patio de los Reyes.
Las campanas de las parroquias y del Monasterio comenzaron a doblar en señal de duelo, mientras los Agustinos y los guardias alabados rodeaban el cadáver.
El duque de Sotomayor leyó la carta del Rey haciendo entrega del cadáver de su madre a la Comunidad de Agustinos, para que le diera sepultura, tomando seguidamente juramento al prior y levantando acta el ministro de Justicia.
Acto seguido fué entonado un responso.
A la una y media fué bajado el féretro por los Monteros de Espinosa a la capilla de los Reyes, señalándose esta ceremonia por un largo redoble de los tambores.
Al entrar en la capilla sonó un nuevo redoble.
Seguidamente dijo una misa el preboste Padre Zarco.
El ministro de Justicia tomó juramento a los monteros, y a continuación fué bajado el cadáver a la cripta, abriéndose el sarcófago y colocándolo en él.
Allí se levantó nueva acta tomándose juramento al prior P. Revilla.
Los alabados dieron algunos golpes en las paredes con las piquetas, y el cadáver de la Reina doña María Cristina quedó depositado en el pudridero, que fué tapado y sellado.
El estado del Rey.

El Rey sufre verdadero aplastamiento y durante el día de ayer no pronunció ni una palabra.
De sus habitaciones se trasladaba a la capilla, contemplaba el cadáver de su augusta madre y salía con los ojos arrasados en lágrimas, para repetir a los pocos momentos la misma operación.
Ni las reflexiones de los familiares ni los esfuerzos de los servidores, conseguían llevar algún consuelo al ánimo del Rey.
Nota oficial
En la Oficina de información han facilitado la siguiente nota oficial:
«El jefe del Gobierno cree dar a conocer, porque en él expresa con toda sinceridad su juicio, el siguiente telegrama que ha hecho cursar por el mundo, con el propósito de contrarrestar campañas execrables de muy lamentables consecuencias para España en orden a su prestigio y economía.
«Mucha prensa extranjera, mal informada sin duda por sus corresponsales sobre exagerados sucesos que no han pasado de conato, lo atribuyen a molestias de opinión pública, cuando es lo cierto que no se ha tratado más que de una fracasada vulgar conspiración política, estilo español mediado siglo XIX, tramitada por un travieso y soberbio político del viejo régimen, apoyándose en los antipatrióticos deseos aún latentes en parte de oficiales del arma de Artillería desde que se unificó su legislación de ascensos a los otros del ejército.
En Valencia, el día llamado del complot, se jugó campeonato nacional de fútbol con perfecto orden, gran entusiasmo y asistiendo 30.000 espectadores, indiferentes a todo enredo político. Las sociedades obreras de todos los matices rechazaron todo acto revolucionario, contestando que la dictadura es la que les ha proporcionado más trabajo, mejores jornales y una legislación más comprensiva y en el resto de España se han alzado cientos de miles de voces para protestar airadas contra los perturbadores y pedir se les castigue con rigor. Esta es la realidad.»

El Consejo de ayer
En la primera parte el ministro de Justicia dió cuenta de los actos en que ha intervenido en El Escorial y se convino la fecha de celebración de los funerales.
El marqués de Estella habló de los informes que le dió Sanjurjo sobre los incidentes desarrollados en Valencia. También de un telegrama de Magaz relativo a la solución de la cuestión romana.
El ministro de Instrucción dió cuenta de las instalaciones de su departamento en las exposiciones de Sevilla y Barcelona. En la Exposición andaluza instalará cuanto se refiere a las escuelas de cerámica de artes e industrias.
En la de Barcelona a la escuela graduada, Museo pedagógico y maquetas de la Ciudad Universitaria.
Las escuelas que se construirán

quedarán luego a beneficio de Barcelona.

La ponencia de Comunicaciones marítimas dispone que se convoque concurso para mantener las cuatro líneas actuales y el servicio especial Filipinas-Pacífico. Se construirán y adquirirán grandes buques para atender las líneas Cuba-Méjico, Cuba-Nueva York, Argentina-Centro América. Se mantiene la línea Fernando Póp en análoga forma que la establecida con Baleares-Canarias. Se concederá derecho de tanteo a la Compañía Trasatlántica con determinadas obligaciones.
Se estudiaron las condiciones en que se autorizará el empréstito a la Telefónica, dándose suficientes garantías al suscriptor español.
El resto de los asuntos fueron cuestiones de poco relieve. Se despacharon rápidamente no concretándose fecha de nueva reunión.

Extranjero

El convenio entre el Vaticano y el Gobierno italiano
Telegrafían de Roma que la firma del acuerdo sobre la cuestión romana no se celebrará el domingo por la mañana, siendo posible que se firme el lunes.
El acto tendrá carácter exclusivamente privado.
La policía prepara un servicio especial para contener a la enorme multitud que se reunirá en la plaza de San Pedro para ver al Papa en ella.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)
Madrid 9 de Febrero.
Una Real Orden importante
La «Gaceta» de hoy publica la siguiente R. O. circular de la Presidencia del Consejo de ministros:
«Excmo señor. La inquietud pública perturbada últimamente por excitaciones y conatos de alteración del orden público, ha permitido al gobierno contrastar en la opinión general del país sensación de temor de no sentirse defendidos contra las audiencias que a diario la desasosiegan, con presagios de males y proccadades de lenguaje.
Consentir este grave mal, de carácter contagioso, sería en cualquier régimen síntoma de notoria debilidad y en la dictadura, verdadera claudicación.
Ciertamente que comprende en una buena parte al propio ejercicio de la ciudadanía remediar este daño con la contradicción y el reproche y aun por la violencia, cuando el caso lo justifique, pero no puede el poder público encomendarla a ella, sin anticiparse a la extirpación por todos los medios a su alcance de esta polilla social entre personas ligadas al reviste mayar gravedad y acaso mayor desenfado.
A fin de contenerlo, el Rey, como desenvolvimiento del R. D. de 3 del actual, se ha servido, de acuerdo con el Consejo de ministros, disponer lo siguiente:
1.º Por los agentes de la autoridad se procederá a la detención y entrega al Director general de Seguridad en Madrid y a los gobernadores civiles en provincias, de toda persona que en lugar público augure males al país o censure con propósitos de difamación o quebranto de autoridad a los ministros u otras autoridades.
2.º Serán clausurados los Circulos sociales y de recreo, en los que se compruebe que contraviniendo la cláusula reglamentaria de carácter general en ellos, de abstenerse de discusiones políticas, incurran los socios en la falta señalada en el artículo anterior.
3.º Los departamentos ministeriales abrirán unos cuadernos-registro en que figuren los nombres de los funcionarios a ellos afectos, tanto en la Administración Central como en la provincial, donde se harán constar el concepto que merecen en capacidad, laboriosidad, aptitud física y discreción política, interesando conocer en este último aspecto, únicamente aquel o aquellos que con publicidad y escándalo se manifiesten enemigos del régimen y procuren su desprestigio y quebranto.
4.º En los centros, entidades u organismos regidos por Juntas administrativas o de gobierno que afecten directa o indirectamente a los ministerios o que para su funcionamiento requieran autorización gubernativa en los que se realicen labor obstruccionista, hostil o difamatoria, será destituida dicha Junta y en caso de reincidencia disueltos los indicados organismos.
5.º Todas las oficinas de Somatenes y Uniones Patrióticas llevarán bajo la custodia personal y

Hace 60 años que ningún Pontífice sale a su exterior.

Esto significará que los sucesos dan por terminada la reclusión voluntaria.
El Papa ha dicho que su primer viaje será a Milán.
El subsecretario de Estado del Papa es Francisco Borghini.
El Papa sigue estudiando todos los días los puntos del acuerdo.

(SERVICIO ESPECIAL)

Los mercados de la naranja

El de Londres
En la subasta de ayer se ha cotizado con fuerte demanda.
Blancas:
240s, de 15 a 16.
300s, de 15 a 16'6.
360s, de 15 a 16'6.
504s, de 16'6 a 18.
Sanguinas:
240s, de 20 a 27.
300s, de 15 a 23.
360s, de 18 a 21.
504s, de 17 a 21.
El de Liverpool
Se han presentado en subasta de ayer 10.960 cajas de naranjas procedentes en su totalidad de vapores ya ofrecidos en subastas anteriores, registrándose las siguientes cotizaciones:
300s, de 14 a 15.
360s, de 14 a 14'6.
504s, de 15'6 a 16.
Demanda buena.

encargado una nota, que ahora voy a darle forma, expresando su gratitud a todas las personalidades, entidades, corporaciones, etcétera, que tan directa parte han tomado en el duelo por la muerte de su augusta madre la Reina doña María Cristina, manifestación tan noble y piadosa, que le obliga a un mayor desvelo por la prosperidad del país.

El Rey se muestra agradecidísimo a las inequívocas pruebas de afecto y cariño que le ha dispensado el pueblo español.

Después del fallecimiento de la Reina María Cristina

Actos religiosos

Esta mañana a las diez y media han acudido los Reyes a la Capilla para oír las misas gregorianas dichas en sufragio del alma de la Reina doña María Cristina.
Ha oficiado el Obispo de Sión.
A estas misas asisten solo las personas reales, sin acompañamiento, teniendo aquellas un carácter de intenso recogimiento.
El Príncipe de Asturias oyó también misa en la Capilla del Pardo, que dijo un capellán de honor.
Estudiando las costumbres de España
Ha llegado a Madrid el escritor francés León Lafargue, autor de inspiradas composiciones poéticas.
Viene a España para documentarse respecto a costumbres de antaño y actuales para el libro que se propone escribir.
Lafargue se hospeda en una típica Posada de la Cava Baja, sin perjuicio de ir a comer a los grandes Hoteles.

Fallecimiento de un médico eminente

Telegrafían de París que ha fallecido en aquella capital, víctima de un ataque cardíaco, el eminente médico francés J. Sicer.
Llegan a Madrid estudiantes indígenas
Esta mañana en el correo de Andalucía han llegado indígenas de Alcazarquivir, Ben-Aiza y Ben-Drís, alumnos de la Escuela hispano-árabe que funciona en la capital de nuestro Protectorado.
Entre ellos figura Ben-Drís que viene para someterse a una operación que le practicará el doctor Gómez Ulla.
Ben-Drís es un joven indígena muy inteligente y de gran porvenir, por el que siente gran predilección el Alto Comisario, conde de Casa Jordana, quien lo ha puesto a disposición del eminente doctor Ulla, para que le practique una operación, pues sufre parálisis en ambas piernas.
Desde la estación ha sido trasladado en una ambulancia sanitaria al Hospital de Carabanchel.
El duelo por la muerte de la Reina
Córdoba.—El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, levantándose en señal de duelo.
Por tal motivo no volverá a reunirse la corporación hasta transcurridos nueve días.
Tortosa.—Se celebraron solemnes funerales por el alma de la Reina doña María Cristina, asistiendo el Ayuntamiento, autoridades y numerosos fieles.
Lisboa.—Ayer tarde el Embajador español recibió numerosas visitas para testimoniarle el pésame

Griadero avícola Segarra

Polluelos y huevos para incubar
Prat leonado, Paraiso blanco, Rhode Island, Leghorn blanco y Castellana negra.
Asensi, 23, Castellón.

por la muerte de la Reina doña María Cristina.

A la hora fijada para el entierro, los buques de guerra surtos en la rada, dispararon 21 cañonazos, izándose la bandera a media hasta.

De Valencia

Estreno afortunado
En el teatro Rufaza se estrenó anoche el sainete lírico «Las chicas del Musich-hall».
La obra alcanzó un éxito resonante, siendo llamados a escena repetidas veces los autores, en medio de clamorosas ovaciones.
«Las chicas del Musich-hall», letra del brillante cronista deportivo de «La Voz Valenciana» Pepito Fernández Salvador (Caires) y Fernández Vidaita, con música del maestro Mogeuti, se mantendrá muchos días en los carteles.

Barcelona

Los Reyes de Dinamarca.
Esta mañana temprano salieron del Hotel donde se hospedaban los monarcas daneses, recorriendo las calles céntricas de la capital.
Entraron en algunos comercios haciendo compras.
A las once y media marcharon a Miramar desde donde contemplaron el soberbio panorama del puerto que desde allí se divisa.
Regresaron al Hotel almorzando en la intimidad.
A las tres se trasladaron a la estación de Francia, marchando a París en el tren de lujo que sale a las 3'10
Fueron despedidos los augustos viajeros por las autoridades y distinguidas personalidades.

Extranjero

Después del Concurso de Belleza
París.—Ayer como estaba anunciado marcharon a Niza las señoritas concursantes para asistir a las fiestas de aquel famoso Carnaval.
Miss España no quiso ir, prefiriéndose quedar en esta capital donde está siendo agasajadísima.
Al paso por las calles, despertó Pepita Samper, gran entusiasmo, siendo aclamada.
A pesar de no haber sido elegida para representar a Europa en Chicago, ha sido solicitada por una empresa cinematográfica para filmar una película.
Hoy comerá en la Embajada española y esta tarde irá a depositar una corona en el monumento al aoldado desconocido.
Mañana en el rápido emprenderá Pepita Samper el viaje de regreso a Valencia.

Se solicitan

Ofertas de camiones de dos toneladas europeos y americanos, con datos sobre consumo y dimensiones de chasis.
Dirigirse a esta administración.

Alquilaría

Una habitación para colocar muebles.
Razón en esta Administración.

Movimiento del Puerto

Caballote de embarque de MANUEL MAS
Día 9 de Febrero
A la carga:
«Tarragona» para Hamburgo.
«Aina» para Hamburgo.
«Balder» para Liverpool.
«Oswin» para Liverpool.
«Olga» para Hull.
«Sekstant» para Manchester.
«Herodia» para Londres.
«Poseidon» para Amsterdam.
Salidos:
Los ocho vapores puestos a la carga.
Anunciados para cargar el martes:
«Waal» para Amberes y Rotterdam.

Espectáculos

Salón ROYAL
Para hoy la gran joya que nadie debe dejar de ver, «La esclava del lujo». Por dinero se rinde una mujer; pero es imposible conquistar la felicidad. Interpretación de la conocida estrella Irene Rich.
También se estrenará una grandísima comedia en dos partes.
Para el lunes, segundo día de Carnaval, la producción Artistas Asociados, presentada con gran fastuosidad y sin falta de detalle, «La que no sabía amar», gran interpretación de la hermosísima Constanza Talmadge y Antonio Moreno.
Martes, una de las comedias de más risa de la temporada: «La actriz», por Norma Shearer.
El próximo jueves, «El crimen del Sol», la más reciente interpre-

Por qué el Cura-Callos alemán "JEIL" triunfa en todos los países sobre todos los demás callicidas?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz coculeto.
PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna.
PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo.
PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inflexible, pues sólo ataca a la callosidad.
PORQUE no es grastante; no ensucia ni se pega al calcetín.
PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda.
PORQUE en CINCO DÍAS, máximo, extirpa de raíz todo clase de callos, durezas y verrugas por antiguas y crónicas que sean.
PORQUE es el que resulta EN VERDAD más económico, ya que con un tubo del mismo pueden efectuarse un sin fin de aplicaciones y, finalmente
PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no se le recomienda JAMÁS otro.

Puedo siempre Cura-Callos "JEIL" (Marca registrada)

Precio: Ptas. 1'35 el tubo

CHERISCHE FABRIK HENRY COHRG. - HANNOVER
Representante general: N. SALLES BARBARÁ, Avenida 100 BARCELONA
EN VENTA: Principales Centros de España, Portugal y Ultramarinos de España

Representante para Castellón y su provincia: E. ROSELL
Asensi, 6.—CASTELLÓN
Depositario para la provincia: HIJO DE J. BLANCH
Colón, 72.—CASTELLÓN

Casa Folch

TEJIDOS y NOVEDADES

Inmenso surtido en telas estampadas y pañuelos fantasía de lana y seda y otros artículos propios para

CARNAVAL

Esta casa ha recibido 1.000 sábanas en todos tamaños a precios increíbles.

González Chermá, 52.-Castellón

Pinceladas

Mosaico

Universalmente es conocida la Venus de Milo; sabido es que no se llama así porque ese sea el nombre de su propietario, ni el del escultor que acertó a reproducir tales bellezas, sino el del pueblo griego en que fué descubierta y nadie ignora que ésta estatua de Afrodita carece de brazos, amén de padecer un desconchado en la nariz.

Como siempre ha existido gente desocupada, amiga de perder el tiempo en cavilaciones inútiles, la falta de brazos de la diosa del amor y la belleza, ha dado lugar a siñid de hipótesis respecto a la actitud primitiva de la estatua antes de perder sus extremidades torácicas y se han aventurado mil conjeturas respecto a lo que hacía con las manos, siendo la opinión más recibida la de que el brazo izquierdo estaba ligeramente levantado sosteniendo una manzana y el derecho colgaba a lo largo del cuerpo.

Parece verosímil este aserto y que la camuesa sea la que le entregó París, al otorgarle el premio en el primer concurso de belleza de que se tiene noticia, armando ógicamente la gran marimorosa entre las tres Gracias—siempre fué mala papeleta ser jurado—Pero yo no creo en esta explicación, por muy mitológica que sea,

pués se me ha metido entre ceja y ceja que lo que hacía la diosa era coserse una camisa. ¡Porque como estaba tan fresquita!

Llegamos al domingo de Quincuagésima, Carnestolendas o Carnaval que se distingue de los demás del año, al decir de algunos, porque las gentes en él, suelen cubrir su cara y destapar su espíritu, pero para mí es otra la característica de los Carnavales y es la de que todo el que se pone el antifaz, se siente acometido de la gran curiosidad por saber si los demás le conocen y se lo preguntan a todo el mundo. ¿Habrá nadie más preguntón que una máscara? Seguramente que no lo son tanto una mujer, un catedrático ni un juez.

En la sección correspondiente al baile de la Asociación de la Prensa, habrán visto las lectoras y lectores, que entre otros alicientes, proporcionamos este año el de las medias tarjetas que se entregarán a los asistentes a nuestro baile, para que cada cual busque entre el sexo contrario la que complementa a la suya, otorgando seis premios a las tres primeras parejas que presenten al Jurado las tarjetas completas. Claro, que puede ocurrir tanto a ellos, como a ellas, que buscando su media tarjeta, vengán a dar con su media naranja, con lo que vendría a resultar émulo del acreditado don Felipe, ¿pero que se le ha de hacer? Al que le ocurra tal

cosa [que sea para bién]. Nosotros nos lavamos las manos... y con jabón, no se crean.

Tiolo.

Ecos de Villarreal

Sesión de la Permanente.
Bajo la presidencia del alcalde don Vicente Sánchez, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión municipal Permanente.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el alcalde pronunció breves palabras en las que puso de manifiesto el sentimiento que ha producido en Villarreal el fallecimiento de doña María Cristina y propuso, y así se acordó, el levantar la sesión, en señal de duelo y que se celebre un solemnisimo funeral por el eterno descanso de su alma. La oración fúnebre estará a cargo del Director del Colegio de los PP. Escolapios de Castellón, Padre don José Carbonell.

El reverendo doctor Náchter.

El Ayuntamiento de Artana ha confiado los sermones de la próxima Cuaresma al elocuente orador sagrado, Rvdo. doctor don Pascual Náchter.

Para el Comedor de los Pobres.

Tenemos entendido que un grupo de señoritas, guapas de verdad, que unen a sus sentimientos caritativos la hermosura de su rostro, realizado si cabe, por valiosos pañolones de manila, saldrán esta tarde y mañana por la maña-

na a postular para el Comedor de los pobres, acompañadas de una nutrida rondalla de guitarras, bandurrias y otros instrumentos de cuerda.

No dudamos en asegurar que el éxito será grandioso. Porque ¿quién va a mostrarse tacaño ante una figurita gentil que al mismo tiempo que le pone, con sonrisa encantadora, una banderita, le pide una limosna para los pobres?

«Ben-Hur».

Siendo numerosas las familias que no han podido adquirir localidades para poder admirar esta hermosa producción cinematográfica, el activo empresario del Salón Ferreres ha podido adquirir de la casa concesionaria la prórroga en el contrato de dos días más. Así se pasará nuevamente hoy sábado y mañana, domingo, para que nadie en Villarreal se quede sin ver tan emocionante película.

El Corresponsal.

8-2-929.

Ecos de Burriana

Se han reanudado los festejos.—Mañana se celebra la procesión de San Blas.

Suspendidos primero a causa de la lluvia, y a continuación por la muerte de la Reina madre, se han reanudado los festejos en honor del Patrono de Burriana.

Anoche, en la plaza llamada de la Pescadería, el pirotécnico de

Petrés, Ramón Zaragoza, disparó un hermoso castillo de fuegos artificiales, que fué muy aplaudido por la inmensa muchedumbre que llenaba aquel espacioso sitio.

Hoy no sabemos que clase de festejos habrá pues habiéndose troncado el programa oficial de los mismos, depende ahora de la Comisión de fiestas el señalar los que hayan de efectuarse.

De acuerdo la alcaldía y la autoridad eclesiástica, han acordado el que mañana, domingo, por la tarde, se celebre la procesión de San Blas.

La última vez que se suspendió esta procesión fué el año 1882, siendo alcalde el ya difunto don Bautista Monfort Sales, vulgarmente conocido por «Batiste Macarria».

Aquel año diluvió extraordinariamente el día de San Blas, y hubo de suspenderse la misa solemne y sermón de la mañana y la procesión de la tarde, cuyos actos se celebraron el siguiente domingo.

La viada fué famosa (no se recuerda otra igual), desbordándose el río por distintos puntos e inundando muchos campos, parte de la población, y todo el caserío marítimo. El río Mijares también se desbordó.

—Mañana será un día de gran movimiento en Burriana, tanto por su feria como por la diversidad de otros espectáculos.

En la feria hay un espectáculo de verdadera atracción: el Circo Cortés en el que actúa una Com-

pañía de las más completas que hemos visto.

Y fuera de la feria, tendremos el Concurso Regional de tiro de pichón (otro gran atractivo), sesiones de cine en el Salón Requena y Teatro Oberón, y tal vez novillada en la plaza de toros de madera. Si bien esta mañana aún no había nada anunciado. Pero nos aseguran que habrá novillada económica.

Por la noche además, en 6 o 7 casinos se celebrarán bailes de máscaras. En la Sociedad Artística Mús, empiezan ya esta noche:

A todas esas diversiones hay que añadir el concierto que dará la Banda Municipal, seguido de una extraordinaria traca.

Esta noche, además de los festejos con que nos obsequiará la respectiva Comisión del Ayuntamiento, se efectuará el traslado de San Blas desde la parroquia a su iglesia y en el Teatro Oberón tendremos la anunciada función de zarzuela.

Se acabó la odisea del vapor «Osric».

Anteayer mismo por la mañana pudo conseguir poner a flote al embrancado vapor «Osric», su compañero el «Oswin», tras de romper dos cables más.

El remolcador llegado para tal menester, no tuvo necesidad de entrar en funciones. Se aprovechó si, para llevar a remolque al «Osric» hasta el puerto de Valencia.

Don Vicente Moros.
Aunque muy mejorado de su

enfermedad, continúa todavía en cama el joven abogado y dignísimo juez municipal don Vicente Moros Monzonis.

Celebramos la mejoría. Los regalos para el Concurso de tiro de pichón.

Son valiosísimos y pasan de treinta, los regalos expuestos en el Casino de Cazadores, para premios en el Gran Concurso Regional de mañana, cuyo éxito por número y calidad de escapotes que tomarán parte está descontado.

X y Z.
Sábado 9 Febrero 1929.

Muy importante

Para estudiar teneduría de libros por partida doble, privadamente, sin recurrir a profesor ni academia, adquiera hoy mismo

Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font.

Los pedidos con su importe por giro postal a la señora viuda de Benjamín Ballester, Falcó, 4.—Llibrería.—Castellón.

Precio 8'50 pesetas en los puntos de venta y 9'25 pesetas por correo.

Caduca el día 2 de Marzo

SIEMPRE MÁS Y MEJOR LUZ, CON PHILIPS

De venta en todas partes y LAMPARA "PHILIPS" S. A. E. MADRID: Prado, 30. BARCELONA: Córcega, 222.

Débiles tomad el acreditado Elixir Callo

que da Vida y Juventud

El Porvenir de los Hijos

Compañía Anónima de Seguros

Inscrito por R.O. 8 de Julio 1924 en el registro creado por Ley Mayo 1908

Capital suscrito. 1.500.000 pesetas.

desembolsado 1.046'300 »

Domicilio social: Fontanella, 9, 1.- BARCELONA.-Teléfono 3965 A

Asegura una dote para contraer matrimonio, cantar misa o tomar estado religioso

Es conveniente

A los padres de familia, por que les facilita el cumplimiento de la obligación que tienen de dar a sus hijos estado competente

Es conveniente

A los hijos, porque les pone en condiciones de formar un hogar cristiano o abrazar el estado religioso

Por todos los fines religiosos, sociales y patrióticos que persigue, está recomendada por los Prelados y las personas de gran prestigio y sano criterio

¡Padres! Cumplid con vuestro deber

Delegado para la provincia: Cayetano Bigné Roig, Mayor núm. 111 CASTELLÓN

Máquinas para escribir 'Continental'

Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de ocasión de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una. Papel carbón a 7'50 pesetas cajas de 100 hojas. Taller de reparación. Enseñanza de Mecanografía Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales

Orbis, S. A. Mayor, 58 Castellón
CASA CENTRAL EN BARCELONA CLARIS 4

Asociación Patronal de las Artes del Libro (PRENSA)

TARIFA ÚNICA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias

TAMAÑO	EN 1.ª PÁGINA	Interior
Tercio de plana.	100 pesetas	50 Ptas.
A tres columnas	60 »	30 »
A dos id.	30 »	15 »
A una id. (25 líneas).	10 »	5 »

De una página, y de media, precios convencionales

Sección general
Línea del cuerpo ocho pág. 1.ª, 0'30 ptas. línea. Interior, 0'15

Reclamos, avisos y gacetas
Línea del cuerpo diez: página 1.ª, 1'00 pesetas. Interior, 0'50

En página determinada, 50 por ciento de recargo.
Encaje de prospectos, circulars, etcétera, 25 ptas. millar, aparte el franqueo si va también destinado a las ediciones de fuera de la capital.

Diario de Castellón
PRENSA ASOCIADA: HERALDO DE CASTELLÓN.

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo, juanetes, el patentado

Unguento mágico

Rechaza las imitaciones.
En farmacias y droguerías 1'60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

AGUA DE BENASAL SE VENDE Casa Nelo

Energic

El mejor alimento para sus animales

¿Quiere usted que sus vacas den mucha más leche y estén más sanas? Nútralas con el alimento ENERGIC núm. 1.

¿Quiere usted que sus cerdos no estén nunca enfermizos y adelanten más de dos meses en el engorde? Nútralos con el alimento ENERGIC núm. 2.

Por último, ¿quiere usted desarrollar con increíble rapidez toda clase de aves de corral y aumentar su puesta? Nútralos igualmente, con el alimento ENERGIC número 3.

Tenemos muchas referencias para ayudar a usted a formar juicio.

Depositario exclusivo para Castellón y su provincia

J. Molina Santamaría

Teléfono 173

PASEO DE MORELLA, 17

Almacén de Paja, Salyados, Abonos y Piensos.—CASTELLÓN

VIUDA DE J. RAVES

Fundada en 1900

BARCELONA

Píldoras Orientales DOCTOR CASASA TÓNICAS PURGANTES DEPURATIVAS

Estreñimiento, almorranas, ictericia, cálculos, obesidad, alcoholismo, apoplejía, etc.

Depósito: Farmacia de don Juan Castellón.—Castellón de la Plana

“Ave Muzas”

Lo mejor, lo más barato y económico para EVITAR y CURAR las enfermedades de las gallinas y palomos.

Indispensable en todos los gallineros.

De venta en Farmacias y Droguerías de Castellón de la Plana.

VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—Barcelona

Línea de vapores Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa

Dotado de todos los adelantos modernos a gran confort para pasaje de primera clase y departamentos habilitados expresos para el pasaje de tercera clase

Admite carga y pasaje, fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América

Salidas: De Barcelona, lunes seis tarde De Castellón, jueves, doce horas

Informes: Barcelona, calle de la Plata, número 4, pral. Castellón, calle de Pi y Margall, número 8.